
 

 

第９回米原市定例教育委員会 

 

            日 時：平成２７年９月２５日 

              午後３時～午後５時１５分 

  場 所：山東庁舎２階２ＡＢ会議室 

 

（出席者） 

教   育   委  員：稲村委員長  河居委員長職務代理者  小路委員 本庄委員 

山本教育長 

     教  育  部 長：田中部長 

教  育  総 務 課：仲谷課長、藤岡課長補佐 

学  校  教 育 課：岡田課長、中西課長補佐 

生  涯  学 習 課：宮崎次長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：森田課長 

 図 書 館：雨森館長 

 こども未来部  ：岩山部長、安食次長 

     書      記：西村 

 

 

１ 開 会 

 

 

２ 委員長あいさつ 

  ２学期がついこの間始まったかと思っていましたが、もう下旬に差し掛かっています。各学

校とも順調に進み、子ども達も頑張っていることと思います。先だって、小学校の運動会も無

事終わりました。明日はこども園の運動会ですが、９月の土曜日は天気が良かったのですが、

平日の天気が悪く、練習においては先生方に御苦労いただいたのではないかと思います。いく

つか運動会を見せていただいた中で感じたことは、伊吹山中学校の生徒会長のあいさつが原稿

無しで内容的にもしっかり整ったあいさつをしていました。地域の皆さん、来賓の皆さんに対

しても堂々としたあいさつをしていました。また、話を聞く態度も非常に良かったです。日々

の学校生活の中で、指導されているのだろうと感じました。大原小で、集団演技について支援

学級の児童の配慮もされていて、しっかり活動されていました。運動会が終わってから、学校

からの礼状に加えて、伊吹山中生徒会長から礼状をいただいたのですが、直筆でＡ４サイズの

用紙に書かれており、すばらしいなと感じました。一つの行事が、日々の学習の発表の場だと

感じています。 

  今朝、ＮＨＫで組体操について放映されていました。組体操は、チームワークや信頼関係を

養うもので教育効果は非常に高いのですが、事故と背中合わせになっています。大阪では、組

体操は５段までで高さは４メートル以内にするとか、タワーも３段で３メートル以内にすると

かルールづくりをしているようです。幸い、米原市の運動会では事故もなく終わって良かった

です。保護者にとっては一番感動的な種目であり、自分の子がどこにいるかで、また感じ方も

違うのではないかと思います。運動会・体育祭が終わって、次は文化祭などがあるかと思いま

す。運動の苦手な子もいますが、文化面、歌や劇などで活躍する生徒もいます。長い２学期、

何らかの行事で子ども達の良さが生かせるよう、学校として配慮できれば良いと思います。学

校現場では、行事に合わせて授業もしていただかなくてはいけませんが、日々の積み重ねを大

事にして欲しいと思います。 

 

３ 会議録承認 

    ８月定例会 

 

４ 教育長報告 



 

 

 ○先ほど委員長からも報告がありましたように、運動会・体育大会への御参観ありがとうござ

いました。明日、双葉中学校、米原幼稚園、米原中保育所、いぶき認定こども園、その次の

週には、河南中学校、山東幼稚園、かなん認定こども園と予定されているので、よろしくお

願いします。 

○夏休み後半は学校教育課を中心として、こども議会があり、各小学校の６年生が２人、坂田

小学校は３人が学校代表として意見を議会に出し、市長と私が代わる代わる答弁をしました。

子どもたちにとっても良い経験になったと思います。また、８月の最後の日には、ＳＣプラ

ザで生徒会いじめフォーラムを開催しました。各学校から３人の生徒会本部役員が出席し、

いじめについて、またいじめ防止に向けての取組等の交流をしました。その中で、伊吹山中

生徒会がいじめ防止に向けた取組について発表をしてくれ、表現力が育っていることを感じ

ました。また、グループ協議では、市長、私、学校教育課長が３グループに分かれて、子ど

も達と意見交換しました。その中で、できれば生徒会でスマートフォンの使用のあり方につ

いて学校で取り組めないかという意見があり、生徒会の議題に挙げて欲しいと依頼しました。

私の担当したグループの生徒に、携帯電話を持っていない生徒もあり、携帯電話によって事

件が起こっていることも知っているが、自分にとって必要のないものは持たないと決めてい

る生徒もいました。 

 ○９月議会が始まり、教育委員会の関係で質問がありました。 

公民館の指定管理者と、生涯学習課との日頃の関係を密にして欲しいとの意見がありまし

た。今後も施設整備を含め、館長会議等で連携をとっていく必要性を感じました。 

  また、子ども達のいじめの実態と各学校におけるいじめ対策検討委員会が機能しているの

か、という質問がありました。これは、岩手県の中学生が自殺をした事件から出たものです

が、米原市では、あの事件の直後、いじめ問題を先生が１人で抱え込んでいないかといった

調査、指導をしています。また、いじめはどこでも起こりうるということから、学校体制で

取り組んでいることも申し上げました。 

子ども議会にちなんで、子ども達の政治参加についての質問もありました。選挙権が 18歳

に下りてきたことから、小中学校から主権者教育を体験的に進めていきたいという答弁をし

ました。また、学びの共同体として、授業の中で子ども達が主体的に学んでいく取組で、特

に彦根西高校の取組の成果を踏まえての質問でした。授業改善の中で、子ども達が主体的に

取り組んでいける学び合いを大事にしていきたいと答弁しました。 

学校規模についての質問で、学校の統合整備計画は白紙であることと、今後も小規模校の

良さを生かし、地域に根差した学校づくりや、きめ細かな指導に取り組んでいきたいと話し

ました。決算委員会でも色々と御意見をいただき、予算編成、予算執行、成果に伴う評価を

大事にしていきたいと思っています。 

○教育総務課では、中学校の空調工事、小学校のトイレ改修、非構造物の撤去工事、長寿命化

計画策定業務に向けたプロポーザルを実施しました。工事では、河南中学校の武道場の非構

造物撤去工事が９月に入りましたが、その他は順調に進んでおります。 

○学校教育課では、夏休み中に中学校区ごとに通学路の安全点検を行っていただきました。先

生や保護者、警察等にも立ち会っていただきました。 

○生涯学習課では、公民館の指定管理の公募が行われ、９月 29 日にプロポーザルを行います。

かっとび伊吹については、８月 30 日に開催し 1,062 人が参加しました。当日は雨で決行判断

が難しい状況でした。８合目辺りの雨の状況を考えると、あの雨が開催するには限界ではな

いかとの意見もあり、今後の判断の基準になるかと思います。９月 13 日には、マリンフェス

タが神明キャンプ場で行われ、親子 40人に参加していただき、楽しんでいただきました。子

ども達の喜ぶ様子を見て、伊吹山を中心とした山麓エリアのスポーツゾーン、水辺のスポー

ツゾーン両方を大事にしていきたいと思います。11 月 22 日にいきいき健康ウォークを開催し

ます。案として河南中学校を発着として計画しています。また、ノルディックウォークとい

うスキーのストックのようなスティックを使って、上半身を使った運動の導入を考えていま

す。これも地方創生の一環で、米原市の健康増進として米原市から全国に広まれば良いとい

う思いもあります。 

 ○歴史文化財保護課では、山城サミットに向けての準備に大忙しですが、９月 23 日の鎌刃城か

ら松尾寺に渡る山越えの史跡巡りでは、参加者が満員でした。歴史講座も継続しています。



 

 

上野の太鼓踊りは 10 月３日、４日に５年に一度の開催がされます。11月３日に計画していた

流星の打ち上げは、場所の選定が調整できず延期になりました。実施の可否については先延

ばしになっています。地元の理解も必要ですし、安心、安全に実施するためには道路、JR、

新幹線等配慮が必要です。 

 ○学校給食課では、夏休み中に多くの整備・点検等をしていただき、２学期の給食を順調にス

タートしています。夏休みに職員が認定こども園の給食に協力するため派遣され、良い研修

になったのではないかと思います。 

 ○図書館では、１学期に伊吹小学校図書室の大改造を進めまして、現在、河南小学校で 12月の

大改造の準備を進めています。報告にもありますように、歴史文化財保護課、生涯学習課、

図書館ではインターンシップの受け入れもしています。また、図書館では、市の教員の新人

研修も行っています。 

  

委 員  山城サミットは県内開催ということで盛り上がりつつあります。文化産業交流会館

で開催されますが、文化財だけでの開催ですか、それとも商工観光課を交えて物産

展のような形で開催するのですか。 

事務局  物産展ではないのですが、地元のものを PRできるスペースを確保していきたいと思

います。 

委 員  全国から集まって来られますし、市政 10 周年の良い機会だと思うので活用していた 

だき、成功に導いてほしいと思います。 

      図書館ですが、「ぬいぐるみとおとまりかい」など、今風の企画がされていますが、 

これは職員の方のアイデアですか。 

事務局  職員の立案です。 

委 員  若い人が喜ぶイベントだなと思いました。 

事務局  少し前に映画であった「ナイトミュージアム」の様な、恐竜が動き出す夢の世界の

話しに似ています。ぬいぐるみが夜動き出して本を選び、最終日には選んだ本を子

どもたちが借りていきます。絵本にして預かったぬいぐるみには「お泊り証明書」

を参加者にお渡ししました。 

委 員  図書館を利用しない方にもＰＲできる仕組みを考えていただきたいし、職員のアイ

デアを採用することは、管理職の方にとって手腕かと思います。新任教職員研修会

で、自分の好きな本を紹介するビブリオバトルもおもしろいなと思いました。何か

学校現場に生かせる広がりはあるのでしょうか。 

事務局  図書館としてもそれを願っているのですが、参加者からの感想に学校でも機会があ

れば子ども達にも広めていきたいとの声があったので、実現すれば図書館としても

バックアップしていきたいと思います。 

委 員  19 日の運動会で、米原小学校の体育館のトイレが綺麗になっていましたが、どこの

学校も綺麗になっているのですか。 

事務局  洋式トイレの設置率の低い３校から工事を始め、長寿命化の計画を基に洋式化を進

めています。県下でも、近江八幡市や栗東市ではトイレを綺麗にしようと取り組ん

でいます。今は、洋式化が子どもの生活スタイルに合っています。 

委 員  いかに綺麗に保ってもらえるかが、校長先生の方針にかかっているかと思うので、 

いつまでも綺麗に保てるようお願いします。 

委 員  先日、河南小学校で瀨戸川前教育長が彫刻家の森大造さんについて子ども達に紹介

されており、子ども達はかなり盛り上がっていました。 

先月、いじめとまでは言いませんが、物がなくなるという事例で、校長先生に親へ

の説明はどの程度されているのかを尋ねたところ、加害者の親に伝える場合は、確

実な事実がない限り言えないが、分かった限りは両親に伝えていますとおっしゃっ

ていて、きちんと対応されているなと感じました。 

委 員  運動会を１校だけ見せていただいて、子ども達の頑張りは地域の方にも励みになる

と感じました。保護者のマナーも良くなっていて感心しました。 

      まいばら認定こども園の建設にあたって、０歳から３歳児についてはそのまま園に

残り、４歳、５歳児が移動するのですね。そうすると、きょうだいが別々に通うこ



 

 

ともあるのですね。保護者の方は大変だと思いますが、円滑に進むようお願いしま

す。 

事務局 そのあたりを含めて近々説明会を予定しています。 

   明日、午後２時 30分からルッチ大学の卒業式が行われますが、ルッチ大学の学生と

大学院の方から２年間の成果発表をしていただきます。河居委員もルッチ大学の学

生として参加されます。テーマは、米原西口の円形広場を活用した夏のイベントを

企画して、米原市を知ってもらおうというもの、また北方・大鹿のひょうたん山の

昔話を掘り下げた子ども達の遊び場の話、院生では、二宮尊徳（二宮金次郎）の銅

像が市内の小学校にどのように置いてあるか、森大造さんの彫刻が市内にも残って

おり、どういう方だったかという発表ですので、御参加ください。 

      卒業生は何人ですか。 

事務局  卒業生はルッチ大学７期生が９人、大学院６期生が９人の計１８人です。 

      彫刻家の森大造さんの作品には、木質のものもありますし、二宮金次郎像の様に石

造もあります。 

 

５ 議案審議 

議案第８２号 後援等名義使用承認（共催）について            【学校教育課】 

○平成27年度米原市小学校連合運動会            原案承認 

 

議案第８３号 後援等名義使用承認（後援）について            【学校教育課】 

○滋賀・岐阜県境 境目寄席                原案承認 

 

事務局  質問ですが、学校の体育館を使われる（学校開放施設）にあたって、経費負担をど 

うさせていただくべきでしょうか。徴収すべきか、すべきでないか。 

委 員  本来はどうすべきなのですか。 

事務局  協働提案制度は、主催が米原市になります。はびろネットと米原市が主催となりま 

すので、米原市主催とみなして、進めてよろしいか。 

委 員  良いと思います。 

事務局  開催が公民館（指定管理施設）であれば、市であっても負担金は発生します。学校 

開放施設の判断はどうすべきでしょうか。 

事務局  他への影響を十分に考慮しながら判断する必要があります。 

事務局  協働提案ですと補助金執行ではないので、費用負担を負うことになります。徴収し

ないことになりますが、よろしいか。 

事務局  良いです。 

 

 

６ 報告事項  

（１） （仮称）まいばら認定こども園建設に当たっての既存園における平成 28 

年度保育の提供体制について                     【保育幼稚園】 

委 員   先程も話が出ていましたが、きょうだいの送迎の問題はやむを得ないですね。 

事務局   基本的には、送っていただける保護者には別々に送っていただく。米原駅を利用し

て通勤されることもあるので、米原中保育園に送っていだいてから幼稚園バスを利

用して米原幼稚園に送る体制を整える予定です。 

委 員   米原幼稚園では、１つの部屋に最高何人保育ができますか。 

事務局   60 平方メートルなので、30 数人は保育が可能です。 

委 員   職員室はどうなりますか。 

事務局   今の職員より常時数人増えることになり、机を５台増やして、手狭にはなりますが 



 

 

協力いただきたいと思っています。今の職員室にある共有スペースは無くなると 

思います。 

委 員   保育所が２つに分かれることになるが、兼務はどういう形になるのでしょうか。 

事務局   米原幼稚園ですと、幼稚園籍と米原分園籍の職員となりますが、分園（中保育園）

については、7 時半から 18 時半の保育時間になり、片や幼稚園籍は２時でお帰り

になります。幼稚園の先生が２時に終わって、それ以降は園を運営するにあたっ

て、お互いが融通し合って折り合いながら進めていけたらと思っています。 

委 員   保育所の園長が幼稚園への目配りをかなりしないといけないと思います。園長の

リーダーシップの権限が必要であると感じます。 

事務局   保護者にも説明はしますが、実際４月になって保護者の思いと違ったりというこ

ともあると思います。その時は十分な説明が必要になると思うので、両方の園長

が保護者に向かってしっかり説明できるような体制をとっていきたいと思います。 

委 員   やはり園長先生の保護者の信頼がないとかなり難しいのではないかと思いますの

で、よろしくお願いします。 

委 員  平成 29 年度からは認定こども園になるので、保育所・幼稚園と違っても、前の年

に同じ施設で過ごすことで、色々な関わりが出てくると思います。方法の一つとし

て地域の方にも御理解いただきたいと思います。 

  今、通園バスの話が出ていましたが可能なのですか。 

事務局   考えているのは、かなん認定こども園のバスが動いていますが、1 便なので８時

20 分には送迎が終わります。その後、米原中保育園の園児の送迎を９時までにす

ることは可能です。 

委 員   現時点で、工事の期間はいつまでになっていますか。平成 30年度の開園を目指し

ているのですか。 

事務局   現在、設計をしており、国の補正予算が通れば１月には入札をし、４月には工事

にかかりたいと考えています。それがないと、平成 29年度の途中からの開園にな

ります。遅くとも平成 30年度に開園をしたいという計画です。できるだけ前倒し

して、平成 29年度には園舎だけでもオープンしたいと考えています。 

委 員   学校の環境改善交付金とそちらの補助金の付き具合はどうですか。 

事務局   難しいです。教育は３分の１の補助ですが、全く見込みがなかったものが少し期

待できるようになりました。 

委 員   ０歳児から３歳児の園舎を解体する際も、園としてはクローズとなるのでしょう

か。 

事務局   平成 29 年４月に園舎が完成していれば、園児は移ることになります。その後、解

体や園庭整備を行いたいと思います。保護者は待っておられるので、少しでも早

く取り掛かりたいと思います。 

委 員   まいばら認定こども園は、木質ですか。 

事務局   木質です。 

事務局   一番古い園舎なので、親御さんはいつできるのかと待っておられます。 

委 員   運動会はどうするのですか。        

事務局   来年度は、幼稚園または米原小学校で一緒にと思っています。乳児についても、



 

 

できる範囲内での参加を考えています。窮屈ではありますが、できるだけ協力願

いたいと思います。PTA と保護者会もそのまま残るので、同じような行事につい

ては一緒に行っていけたらと思います。 

委 員   実際に進めていく中で、課題が出てくるかと思います。委員がおっしゃったよう

に、同じ園舎内での連携を取りながら、次年度の体制を整えていっていただきた

いと思います。 

 

 

（２） 教育センター主催の研修講座について                 【学校教育課】 

（３） 米原市総合学力調査に関する各校の学力向上策について                【学校教育課】 

 

委 員   具体的な実践目標を学校現場の先生は、見直していただきたいと思います。 

       河南中で、４人グループとあるが４人が良いのでしょうね。６人では多すぎるの

でしょう。 

事務局   ６人では端から端の距離があり意見交換しくにいですね。 

事務局   参加しない子が出てきます。 

    米原市の小規模校ならではの組みやすさがある。30 人以下の学級が多いので、６

から７グループであればスペースもあって、先生も机間巡視しやすいです。 

事務局   30 人を超えるとどうしても６人のグループになりますが、４人グループの方が、

理科の実験でも効果的であると思います。 

委 員   米原中の 11月から実施する基礎計算ドリルは、市販のものなのか、先生が作成し 

たものか確認しておいてください。教科の担任の先生が、授業の初めにした方が

良いと思います。また、やらせたらすぐに評価しないと効果がないので、間を空

けないようにしてください。 

事務局   米原小学校では学期末にまとめてテストを行い、学習内容の定着率をみるとあるが、

小学校では絶対必要だと思います。中学校では入試があるから、何とか補充学習を

と思われているが、小学校でも、この学期にこの教科（特に算数・国語）はここま

では理解していないと次には進めない、としてテストを行うと良い。市の学力状況

調査の結果からすると、５年生は厳しいと思います。C 層、D 層の子どもの学力を

上げることで、がらっと変わると思います。米原小学校の取組を全市的に取り組ん

で、学期単位の節目節目の取組は必要だと思います。定着をはかる学力テストは統

一して行っても良いかと思います。 

委 員   小学校の定着力をみるテストは市販のものですか。 

事務局   市販のものです。市販のテストは 100 点に近い点数をとれるようにすることが必

要かと思います。小学校では３段階なので、それで真ん中の評価になります。そ

れ以上の発展問題は、学校・クラス独自で作っていく必要があり、市販のテスト

で満点をとれば３段階の一番上にいると感じてしまう傾向があるので、それは違

います。 

委 員   ガッテンプリントも市販のものですか。 

事務局   これは、県教委が作っているものです。県も、このあたりは力を入れて昨年度も



 

 

行われました。 

委 員   市販のテストを使うと、他の市や学校で行われたテストが塾などの場で情報が行

き来することもあるのではないでしょうか。 

事務局   似ている問題はあります。 

事務局   中学校の定期考査の問題を、塾が集めて塾でさせているということもあります。

学校が毎年同じ問題を出しているなど逆に批判を受けたこともあります。塾は

色々な情報を集めているので、実力テストの問題は他の中学校の試験が終わるま

で持っているようにしていました。 

委 員   県などは過去問題として扱いますね。 

事務局   塾はテスト問題を集めて中学ごとの対策をしています。 

委 員   式や答えを問う問題が多いですが、最近は読む力や書く力、総合的な力がないと

できません。そのために、定期テストはそういった内容にしておく必要がありま

す。米原市は小規模校なので、１、２年目の先生ではそういったテストを作成す

ることは難しいと思います。市として国語、算数等の教科について、委員を作っ

て評価問題を作ると良いと思います。守山市では、10年程前にその様な取組をさ

れ定着しています。教科の担任が少ない学校があるので、他の学校の先生との交

流が必要です。 

事務局   生徒の人数は少なくても、３学年分のテスト問題は作らなくてはならないので大

変です。小規模校同士で進路も合わせながら連携できると力になると思います。 

委 員   定期テストの問題も情報公開すれば良いですね。それが先生の勉強にも繋がりま

す。授業研究だけでなく評価問題についての交流も何かの機会にできれば良いと

思います。 

 

（４） 米原市における全国学力学習状況調査の分析改善の視点について        【学校教育課】 

 

委 員   校長会でも今の内容を説明していただけますか。 

事務局   もう少し短くして説明します。 

事務局   今晩の評議委員会での説明はどうなりますか。 

事務局   前回の定例教育委員会で紹介したパワーポイントを使い、内容が自己評価だった

ので本採点に変えて説明します。 

委 員   感想ですが、園における改善の視点と何箇所かありますが、小学校の改善の視点

がよく書けていると思います。国語の書くことの力を伸ばしましょうとあります

が、私が現職の時は、体育大会の後に作文を書かせ、感動の体験の冊子を作りま

した。一つの行事が終われば短文で良いので感想を書かせる、そしてそれを発表

していました。また、文化祭で壁新聞コンクールなどありましたが、教科でなく

学校行事の中で、この様な活動に取り組むような視点があったことを思い出しま

した。また、算数の学習過程を工夫するとありますがこれが大事です。小学校の

視点が分かりやすく書いてあるなと感動しました。 

事務局   学校訪問をしたときに、授業にメリハリがあるかを見てきてほしいと思います。 

メリハリがあれば子どもも集中しやすいし、それが教師の力量だと思います。 



 

 

 

（５） 米原市学校支援地域本部事業委員会委員の委嘱について        【学校教育課】 

（６） 米原市学校給食食物アレルギー対応検討委員会委員の委嘱および    【学校給食課】 

任命について 

（７） 後援等名義使用承認（後援）について   

○2015・子育てと教育を語るつどい                  【学校教育課】 

○平成 27年度文化庁「劇場・音楽堂等活性化事業」滋賀県次世代創造 

発信事業 伝統と創造シリーズⅥ「長栄座ルネサンス近江開幕」     【生涯学習課】 

○第 15回少年少女野球大会いぶきタケルカップ            【生涯学習課】 

○第 24 回山東カップ少年サッカー大会                               【生涯学習課】 

    ○第３回米原市小学生駅伝競走大会                 【生涯学習課】 

    ○第４３回近江大菊花展                      【生涯学習課】 

    ○チャレンジカップ IN MAIBARA                    【生涯学習課】 

    ○伊吹山奉納太鼓踊り                      【文化財保護課】 

 

 

７ 質疑応答 

 

８ その他  

   

９ 閉 会 

次回 

   第 10 回定例教育委員会 10 月 22 日（木）午後３時から 

              山東庁舎３階第２委員会室 

     以上をもって第９回定例教育委員会を午後５時１５分に終了した。 
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